

REDACCION... Conde de Riut, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción... Tarragona, trimestre... 4.00

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él...

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Calixto ob. y Eusebio pbro.

SANTOS DE MAÑANA.—La Asunción de Ntra Señora.

Apostolado de la Oração... INTENCION GENERAL PARA AGOSTO

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES... Oh Jesús mió por medio del corazón inmaculado de María Santísima...

RESOLUCION APOSTOLICA

ROGAR POR LOS TIBIOS. CORTE DE MARIA

HOY SE HACE LA VISITA A LA PURISIMA CONCEPCION, EN LAS M. DE LA ENSEÑANZA.

CULTOS PARA HOY. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Beneficencia...

CULTOS PARA MAÑANA. FIESTA DE LA ASUNCION DE N. SEÑORA

Santa Iglesia Catedral

Capilla del Santísimo.—A las siete y media misa con explicación de la doctrina cristiana.

Parroquia de la Santísima Trinidad. A las nueve y media oficio solemne con plática.

Parroquia de San Francisco. A las nueve y media oficio solemne con plática.

Parroquia de San Juan Bautista. A las ocho y media oficio solemne.

Iglesia del Carmen. A las nueve y media oficio solemne.

Iglesia de las Descalzas. A las ocho oficio cantado por la Rda. Comunidad.

Iglesia de Santa Clara. A las ocho oficio con canto gregoriano por la Comunidad.

Iglesia de San Pedro. A las nueve misa.

Nunciatura Apostólica CIRCULAR

Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo de Tarragona.

Muy Señor mió y Hermano de mi mayor consideración y respeto: El Padre Santo ha examinado atentamente la interpretación que en la práctica dan los Seminarios Metropolitano de España al privilegio á ellos otorgado por la Santa Sede...

los alumnos de los Seminarios no pueden presentarse para obtener los grados académicos...

El cumplimiento de esta soberana disposición de Su Santidad no puede ofrecer dificultad alguna...

En la seguridad de haber cumplido con la presente Circular el agosto encargo que me ha sido confiado...

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 30 de julio de 1907.

A. CARD. RINALDINI. Pro-Nuncio Aplo.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El proyecto sobre los bombardeos de las plazas

El día 9 quedó aprobado en La Haya el siguiente proyecto...

CAPITULO 1.º—Bombardeo de puertos, ciudades y pueblos no defendidos.

Artículo 1.º Se prohíbe bombardear con fuerzas navales puertos, ciudades, quebros, casas ó barcos no defendidos...

Art. 2.º Exceptúanse de esta prohibición las obras militares, establecimientos militares ó navales, depósitos de armas ó materiales de guerra...

Art. 3.º Pueda procederse al bombardeo de ciudades, pueblos, puertos, habitaciones y barcos no defendidos...

Art. 4.º Prohíbese el bombardeo de puertos, ciudades, pueblos, casas, barcos no defendidos, por no pagar contribución en metálico.

CAPITULO 2.º—Disposiciones generales

Art. 5.º En los bombardeos por fuerzas navales el comandante deberá adoptar las medidas necesarias para salvar, en lo posible, los monumentos históricos...

Art. 6.º El comandante de fuerzas navales asaltantes deberá, antes de proceder al bombardeo, poner de su parte todos los medios para advertir á las autoridades...

Art. 7.º Queda prohibido entregar al saqueo ciudades ó localidades, aun tomadas por asalto.

CASABLANCA LOS CHAUIA

El nombre de Chauiá que tanto ha figurado en la prensa estos días con motivo de los sucesos de Casablanca para designar á los kabileños que han invadido la ciudad...

El hecho de que se aplique á todas tribus el nombre étnico colectivo de Chauiá, no implica comunidad de origen ni tiene más valor que el histórico y el administrativo.

Podemos considerar esta población formada por el conjunto de esas doce tribus, como una mezcla íntima de elementos étnicos; bereberes, descendientes de la antigua población del Noroeste de Africa...

Todas estas razas no se unieron y se refundieron entre sí fijándose en el país que hoy ocupan, sino después de largas y sangrientas luchas. Los chauias son hoy tan musulmanes y están tan arabizados...

Contando á 40 habitantes por kilómetro cuadrado en las regiones agrícolas, 20 en las regiones dedicadas á pastos y 10 en las poco fértiles, el doctor Weisgerber calcula en 300.000 habitantes la población del territorio de los chauias.

Los chauias hablan árabe vulgar, el mismo dialecto que en Argelia, son algo nómadas y viven de preferencia bajo la tienda, que es de corte árabe, tejida con tiras de palmera enana, asfodelia y pelo de cabra ó de camello.

Un cierto número de esas tiendas dispuestas en círculo forman un aduar, que cambia de sitio según las exigencias de la agricultura y de la ganadería, pero siempre esas emigraciones, no muy frecuentes, se reducen á algunos kilómetros y son tanto más reducidas cuanto más fértil es el territorio...

A la cabeza de cada tribu, cuando ésta se halla sometida al sultán, se encuentra el caid, que acumula las funciones de jefe militar, administrador civil y colector de impuestos; él

nombró su lugarteniente y los chikh ó jefes de aduar, los cuales le son propuestos por los jemas ó jefes de tienda, reunidos en consejo.

Los chauias son ante todo pastores, poseyendo grandes ganados de carneros y bueyes, asnos, mulas, caballos, camellos y cabras.

Existen en la región varios chauiá, especie de monasterios que tienen por centro la tumba de un cherif (descendiente de Mahoma) ó de un marabut (personaje tenido por santo).

Si añadimos á eso los gottas ó viviendas particulares aisladas ó reunidas que tienen á veces el aspecto de castillejos ó casas fuertes, pertenecientes á moros ricos que viven en ellas con sus mujeres y sus servidores...

De un curioso artículo de D. José Ramón Melida tomamos los siguientes párrafos, que dan idea de lo que se ha logrado descubrir en las excavaciones de Numancia:

«Diremos, en suma, que en nuestro trabajo de remover la tierra, que es como oír las sucesivas etapas del subsuelo histórico, hemos descubierto y descubrimos de continuo los restos de las dos ciudades que en el cerro existieron: la Numancia celtibérica de los bravos arevacos, que por espacio de veinte años resistieron á Roma, y al cabo, como es fama, por no entregarse á Escipión se dieron muerte y destruyeron su ciudad por el fuego, y la ciudad romana, levantada sobre las ruinas de aquella; apareciendo, como es regular, primero los restos de la ciudad romana y luego los de la celtibérica».

Para mayor comprobación de la existencia de ambas ciudades, la romana se anuncia en la capa de la tierra vegetal, removida durante siglos por el arado, con cascos de vasijas de barro rojo y lustroso, de fina manufactura, marcada por los alfareros con sus sellos, y que entre los arqueólogos españoles se denomina saguntina; fragmentos de frascos de vidrio que constituyeron perfumes; imperdibles (fibulas), anillos, pendientes y otros adornos ó utensilios de bronce; trozos de tejas de las techumbres; monedas autónomas, consulares ó de los Césares, y objetos varios en que también es evidente el carácter romano; llenando este conjunto, mezclado con tierra casi siempre obscura y húmeda, los huecos que ofrecen las dichas casas.

Y en la capa de la tierra que se descubre bajo los cimientos de éstas

es donde aparece de continuo á nuestros ojos la comprobación material, elocuencia por cierto, de la catástrofe numantina.

La tierra, enrojecida por el fuego y formando una densa capa, en la que á cada paso salen á modo de vetas de aquella cristalización de la épica catástrofe, carbonos de las vigas de las techumbres, envuelve, cual glorioso sudario, adobes rotos ó quemados de los muros derruidos; cenizas abundantísimas, posiblemente del mueble; je: cascotes, en número considerable, de piezas cerámicas muy variadas, muchas de ellas decoradas con pinturas; pesas de barro, proyectiles, igualmente de barro, oblongos y con puntas; armas y objetos varios de hierro y de bronce; molinos de mano, compuestos de dos piedras circulares, y mezclados con todo esto numerosos huesos de bestias, caballos, ciervos, cuyas astas fueron utilizadas para mangos ó empuñaduras; ganado vacuno, lanar y de cerde; perros, conejos y aves.

Son los restos de los animales de que durante tan largo asedio se alimentaron los sitiados. En este detritus de la ciudad inmortal, que no es posible remover sin una emoción profunda y vivísima curiosidad, hay algo que impresiona más cuando aparece: restos de personas, de niños y de mujeres: los débiles que sucumbieron á la resistencia indomable de los fuertes, y también los de algún varón cuya tenacidad atajó la muerte.

Para no callar nada de cuanto á los lectores importa saber, habremos de decir que aun bajo la capa roja de Numancia saltan á los ojos alguna vez, y otras entre tierras removidas que confundieron las cosas y las épocas, objetos que revelan una población anterior, prehistórica, para decirlo de una vez. Consisten estos restos en instrumentos de piedra, hachas pulimentadas, de las características de la segunda edad ó adolescencia de la humanidad; cuchillos hábilmente tallados en pedernal, y cerámica, muestras no más de tosca manufactura de barro negro, decorados simplemente con incisiones abiertas con la uña ó con rayas hechas á punzón, y así decorado se ha descubierto un vaso entero, á modo de cafetera, con unas símbolos de cobre incrustadas, que revelan notable adelanto y señalan los comienzos del empleo del metal».

No hay más asunto que el problema marroquí. Eso parece que se pone muy serio. Que se ha roto definitivamente el statu quo, y que se va á comenzar la guerra santa, que puede ser preludio de la guerra non sancta, ó guerra general.

Sin embargo, hay que descontar las exageraciones y los inflamamientos de los periódicos. No hay más que ver lo que hacen los del trust... Todos reciben los mismos telegramas y las mismas noticias ni una más ni una menos, con las mismas noticias. El Liberal hace un par de columnas y El Imparcial infla hasta plana y media: milagros de la magia periodística. Y cuando aquí inflan con broza periodística, milagro será que no multipliquen el número de muertos, el de granadas, el de balas, el de cabillas y el de poblaciones en ignición á causa del bombardeo. Sólo que todo eso que dicen, y aumentan va á resultar verdad. Los moros, que no tienen telégrafo ni teléfono ni siquiera correos regulares, irán enterándose poco á poco de la ocupación de Uxda y de los bombardeos actuales, y en cuanto se enteren y prediquen los santones, que si predicarán, se declarará la guerra santa y estaremos metidos de hoz y coze en el gran conflicto. Ahora bien; si esto viene, y es irremediable, cuál es la opinión que domina en Madrid entre las gentes sensatas y prudentes? La resumiré en los siguientes extremos: 1.º Que todos tienen gran desconfianza

es donde aparece de continuo á nuestros ojos la comprobación material, elocuencia por cierto, de la catástrofe numantina.

La tierra, enrojecida por el fuego y formando una densa capa, en la que á cada paso salen á modo de vetas de aquella cristalización de la épica catástrofe, carbonos de las vigas de las techumbres, envuelve, cual glorioso sudario, adobes rotos ó quemados de los muros derruidos; cenizas abundantísimas, posiblemente del mueble; je: cascotes, en número considerable, de piezas cerámicas muy variadas, muchas de ellas decoradas con pinturas; pesas de barro, proyectiles, igualmente de barro, oblongos y con puntas; armas y objetos varios de hierro y de bronce; molinos de mano, compuestos de dos piedras circulares, y mezclados con todo esto numerosos huesos de bestias, caballos, ciervos, cuyas astas fueron utilizadas para mangos ó empuñaduras; ganado vacuno, lanar y de cerde; perros, conejos y aves.

Son los restos de los animales de que durante tan largo asedio se alimentaron los sitiados. En este detritus de la ciudad inmortal, que no es posible remover sin una emoción profunda y vivísima curiosidad, hay algo que impresiona más cuando aparece: restos de personas, de niños y de mujeres: los débiles que sucumbieron á la resistencia indomable de los fuertes, y también los de algún varón cuya tenacidad atajó la muerte.

Para no callar nada de cuanto á los lectores importa saber, habremos de decir que aun bajo la capa roja de Numancia saltan á los ojos alguna vez, y otras entre tierras removidas que confundieron las cosas y las épocas, objetos que revelan una población anterior, prehistórica, para decirlo de una vez. Consisten estos restos en instrumentos de piedra, hachas pulimentadas, de las características de la segunda edad ó adolescencia de la humanidad; cuchillos hábilmente tallados en pedernal, y cerámica, muestras no más de tosca manufactura de barro negro, decorados simplemente con incisiones abiertas con la uña ó con rayas hechas á punzón, y así decorado se ha descubierto un vaso entero, á modo de cafetera, con unas símbolos de cobre incrustadas, que revelan notable adelanto y señalan los comienzos del empleo del metal».

No hay más asunto que el problema marroquí. Eso parece que se pone muy serio. Que se ha roto definitivamente el statu quo, y que se va á comenzar la guerra santa, que puede ser preludio de la guerra non sancta, ó guerra general.

Sin embargo, hay que descontar las exageraciones y los inflamamientos de los periódicos. No hay más que ver lo que hacen los del trust... Todos reciben los mismos telegramas y las mismas noticias ni una más ni una menos, con las mismas noticias. El Liberal hace un par de columnas y El Imparcial infla hasta plana y media: milagros de la magia periodística. Y cuando aquí inflan con broza periodística, milagro será que no multipliquen el número de muertos, el de granadas, el de balas, el de cabillas y el de poblaciones en ignición á causa del bombardeo. Sólo que todo eso que dicen, y aumentan va á resultar verdad. Los moros, que no tienen telégrafo ni teléfono ni siquiera correos regulares, irán enterándose poco á poco de la ocupación de Uxda y de los bombardeos actuales, y en cuanto se enteren y prediquen los santones, que si predicarán, se declarará la guerra santa y estaremos metidos de hoz y coze en el gran conflicto. Ahora bien; si esto viene, y es irremediable, cuál es la opinión que domina en Madrid entre las gentes sensatas y prudentes? La resumiré en los siguientes extremos: 1.º Que todos tienen gran desconfianza

1.º Que todos tienen gran desconfianza

DE MADRID

1.º Que todos tienen gran desconfianza

fianza en el acierto y en la resolución de los gobiernos.

2.º Que la desconfianza es mayor todavía respecto a Francia. Los franceses, nuestros aliados, son por regla general más odiosos que los mismos moros.

3.º Que nadie piensa en que España pueda ni deba retroceder en el camino emprendido. Por honor y por interés nacional hay que ir adelante hasta el fin, resulte lo que resulte y afrontando las consecuencias.

4.º Que en este caso lo que nos conviene es ir de acuerdo con Francia, sí, pero independientemente y por nuestra cuenta, sin confusiones ni mezclas que son antipáticas y odiosas.

5.º Que en definitiva urge, sobre todo, saber qué vamos ganando, y repartir, y concretar de manera clara nuestra esfera de influencia, es decir, de conquista, y dominio en Marruecos.

Y hecho esto, que Dios nos asista.

G.

INFORMACION

SEMINARIO PONTIFICIO CENTRAL DE TARRAGONA

APERTURA DE CURSO

El Excmo. señor Canciller se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Desde el día 16 al 30 de septiembre y horas de diez a doce de la mañana, quedará abierto el registro de matrícula para el curso de 1907-1908.

2.º En el acto de matricularse deberán los alumnos presentar una papeleta en la que conste su nombre y apellidos, así como los de sus padres, naturaleza, edad y curso que deban empezar. Los que deban sufrir el examen de ingreso presentarán sus solicitudes, acompañadas de la fe de pila y certificación de conducta, antes del 20 de septiembre.

3.º Los procedentes de otros Seminarios deberán presentar, además de la solicitud, certificaciones de cursos y de conducta y el permiso de su Ordinario.

4.º Los que se presenten después de terminada la segunda enseñanza en Institutos o establecimientos seculares, deberán sufrir un doble examen de Latín y de las asignaturas primarias de Filosofía y sujetarse a la repetición de cursos que, según el resultado de aquel, se les impusiere.

5.º Todos los que se matricularen, incluso los que vengan a cursar el bienio en alguna de las tres facultades, aunque sean Sacerdotes, deberán sujetarse enteramente al Reglamento escolar y disciplinar del Establecimiento.

6.º Los que dejen espirar el plazo ordinario de la matrícula, podrán matricularse en los diez días siguientes, sufriendo en los derechos un recargo de cincuenta por ciento.

7.º Los Profesores de las Sucursales deberán presentar en Secretaría las listas y documentación de sus respectivos alumnos por todo el día 15 de octubre.

8.º Las peticiones de ingreso en el internado y todo lo que con él se relacione, no se presentarán, ni cursarán por Secretaría, sino por Mayordomía, debiendo por lo mismo hacerse en solicitud distinta de la de matrícula, expresando en ella la sección a la que se desea pertenecer, y acreditando, los que pretendan ser admitidos en la segunda, no poder la familia satisfacer la pensión señalada en primera.

9.º Los exámenes de ingreso y extraordinarios de Latín y Humanidades se celebrarán, a las nueve de la mañana, los días 26 y siguientes de septiembre. Los extraordinarios de Filosofía, Teología y Cánones el 28, a las diez y media. Los días 27 y 28, a las nueve de la mañana, tendrán lugar los de ingreso en la Facultad de Filosofía.

10.º El día 1.º de octubre, a las diez y media, se verificará la solemne apertura de curso, a la que tienen obligación de asistir todos los alumnos indistintamente, debiendo los internos pernoctar en el Seminario el día anterior.

Todo lo que, de orden del Rdm. señor Prefecto de Estudios, se publica para conocimiento de los interesados, suplicando a los señores Curas-párrocos se sirvan comunicárselo.

Tarragona, 12 de agosto de 1907.—
Dr. José M. Lluch, Secretario.

OPOSICIONES A BECAS

Previas oposiciones, deben proveerse en este Seminario una beca de primera sección y una de segunda, pudiendo optar a la primera los alumnos de este Arzobispado que tengan aprobados, a lo menos dos años de Teología con la calificación de *Benemérita* en las asignaturas fundamentales, y a la segunda los que tengan aprobados a lo menos tres cursos de Latín y Humanidades con igual calificación.

Las solicitudes deberán presentarse en la Secretaría de este Seminario por todo el mes de agosto próximo acompañándolas los certificados de pobreza y buena conducta, con señales de vocación al estado eclesiástico, librados por el propio Cura-párroco.

Serán admitidos a oposiciones todos los solicitantes a quienes no conste su no admisión.

Los ejercicios tendrán lugar en el Seminario, los días 5 y 6 del próximo septi-

embre, a las ocho y media de la mañana.

Tarragona, 24 de julio de 1907.—
Dr. Isidro Gomá, Presbítero, Director.

ANUNCIO

para la provisión de una plaza de fámulo en este Seminario.

Vacando una plaza de fámulo en este Seminario, se anuncia a quienes puede interesar, a fin de que antes del día 1.º de septiembre próximo, hagan su petición al Director del Seminario en instancia, que acompañada de los certificados de pobreza y buena conducta, librados por el Cura-párroco, deberán presentar en la Mayordomía del propio Establecimiento.

Los que aspiren a dicha plaza, deberán reunir según el art. 150 del Reglamento, las condiciones siguientes: 1.º Pertenecer a esta Archidiócesis a lo menos por domicilio; 2.º Haber cumplido 15 años de edad y gozar de buena salud; 3.º Pertenecer a los cursos de Filosofía o Teología.

Vistas las instancias y atendidas las circunstancias de los candidatos, será elegido aquel que reúna mejores condiciones de piedad, aplicación y aptitudes para el cargo de fámulo.

Tarragona, 24 de julio de 1907.—
Dr. Isidro Gomá, Pbro., Director.

A pesar de las repetidas quejas de la prensa local, continúan los perros de todas castas vagando por esas calles con evidente peligro de los transeúntes y sin que los que tienen obligación de velar por el cumplimiento de las Ordenanzas Municipales hagan nada para evitar aquel peligro.

Si algún día tenemos que registrar alguna desgracia, como ha ocurrido estos días muy cerca de esta capital, serán responsables los que se hacen el sordo a los clamores de la opinión.

Ayer regresó a esta ciudad el exdirector de nuestro Instituto General y Técnico D. Domingo Saenz.

Se nos hace notar que el pequeño parterre que rodea el monumento a Roger de Lauria, está agostándose a toda pira por falta de una buena alma que lo riegue debidamente.

Lo chocante es que para guardar dicho parterre hay un hombre al cual paga el Ayuntamiento un sueldo regular. ¿No podría facilitarse a este vigilante una regadera para que en los ratos de ocio, que no son pocos, se entretuviera en regar aquellas plantas, sacando el agua de cualquier lavadero?

Varios vecinos nos han rogado llamemos la atención del señor Alcalde para que se sirva disponer no se permita que los carros de la limpieza pública transiten por las calles de la ciudad llevando a la vista los escombros, de los que se desprenden emanaciones contrarias a la salud pública.

Creemos no sería muy difícil corregir esta deficiencia.

Anteayer se fugaron de la cárcel de Zaragoza los siguientes presos: Gustavo Sancho, de 29 años; Juan Girbau, de 23; Alvarez, de 28; Leandro Moreno, de 22; Juan Torrijos, de 46; José Oliver, de 26; Javier Recaj, de 33; Faustino Ornar, de 26; Mariano Royo, de 23; Vicente Martí, de 35; Teófilo Millán, de 23; José Camacho, de 35; Mariano Sanmartín, de 19; Ricardo García, de 20; Pascual Alonso, de 22; Florencio Foj, de 28; José Nicodemus, de 34; Jacinto Ricarte, de 51; Miguel Pérez, de 17; y Pascual Mendiaria, de 32. Total 20. La mayoría de los fugados estaban condenados por delitos de robo, homicidio y asesinato.

Fueron ayer nombrados ecónomo de Almusara y coadjutores de la Riba, Albi y Arbost, respectivamente, los reverendos D. José Domenech, D. José Aragónés, D. Francisco Marín y D. Isidro Torres.

En los cepillos de San Antonio que las religiosas Oblatas tienen en su iglesia, se han depositado 15 peticiones desde el 13 de julio al 13 del actual y se han conseguido 8 gracias.

Diez un diario local que el próximo mes de septiembre empezarán las obras de reparación del Hospital militar de esta plaza, añadiendo que está aprobado el proyecto de reparación del Cuartel de la rambla y que falta aprobar el del Cuartel del Carro.

Mañana jueves, a las siete y media, hará su primera Comunión en la iglesia del Hospital, el joven Salvador Iglesias Domenech, hermano de los religiosos carmelita y franciscano Fray Gabriel M.ª de San José y Fray Francisco del Santísimo Sacramento Iglesias.

La colocación de mástiles desde Tortosa a Amposta, para el sostenimiento de la red telefónica, que ha de facilitar la comunicación de referencia, de una y otra población, se lleva a cabo con mucha actividad, y en breve será un hecho la instalación del referido servicio telefónico.

El cañonero «Temerario», que desde Valencia se dirigía a Barcelona, ha regresado al puerto de procedencia, después de haber apresado un falucho con 22 bultos de contrabando. Se hallan presos siete individuos que tripulaban la embarcación apresada.

El período canicular, será este año probablemente de lo más completo que se haya registrado, pues desde que empezó hasta ahora, y nos hallamos ya en su último término, ha imperado con todo su rigor.

Continuamos teniendo días extraordinariamente bochornosos, cuyos efectos sólo compensan en parte unas noches relativamente frescas.

El mes próximo será relevado el primer batallón del regimiento de Almansa, destacado en Tortosa por el segundo que se encuentra en esta capital.

Es esperado en breve en esta ciudad, el diputado por el distrito de Tortosa, D. Adolfo Navarrete.

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos.
Relogería Rigau.
Bajada Misericordia 14.

El diputado electo por Torroella de Montgrí ha recibido entre otras felicitaciones la siguiente:

«Sr. Joseph Torre Sampol. Amich y company: De cor vos felicito per la vostra victoria. Ha refors de la sort que vos y jo figurem el regurs de la representació catalanista en la vineta campanya. Creu que tinch una vivíssima satisfacció en poguer fer la entrada al Congrés en vostra companyia. Rebeu un abraç de vostre amich, Francesch Cambó.—Castellers del agost 1907.»

Como estaba anunciado, anteayer tuvo lugar en las Casas Consistoriales de Tortosa la reunión de los propietarios de las fincas a las cuales afecta la construcción del Canal del Ebro, reinando en la misma el mayor entusiasmo en favor de dicha obra y evidenciándose los deseos de llegar a un acuerdo con la Comunidad de regantes para facilitar la pronta construcción del Canal.

El Jarabe de Hipofosfito Climent Salud, cura con éxito seguro la enfermedad clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse Hipofosfito Salud de los Sres. Climent y C.

Se ha recibido en la Alcaldía de Barcelona una R. O., cuya parte dispositiva es como sigue:

Art. 1.º Los pueblos de Gracia, San Martín de Provensals, San Andrés de Palomar, San Gervasio de Casolas y Las Corts, agregados al Ayuntamiento de Barcelona, disfrutaban hasta 31 de diciembre de 1911 el beneficio concedido por el art. 3.º de un real decreto de 20 de abril de 1897.

Art. 2.º En los diez años siguientes a contar desde 1.º de enero de 1912, se aumentará la tributación por décimas partes hasta unificarla con relación a la población total del Ayuntamiento de Barcelona.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Este asunto es uno de los tantos que gestionó el alcalde durante su estancia en Madrid.

Dicen de Tortosa que en la madrugada de anteayer, en el tren procedente de Valencia, fueron detenidos por la Guardia civil, cuatro individuos que viajaban sin billete.

Fueron conducidos a la prevención.
Léase el anuncio de la cuarta página LA PERLA DEL CASTELLAR.

Escriben de Secuita que con motivo de celebrarse la fiesta mayor de este pueblo, durante los días 15 y 16 de los corrientes, se preparan extraordinarios festejos, que a no dudar, atraerán muchos forasteros de los pueblos vecinos.

Funciones religiosas, «Cos d'homens», fuegos artificiales, conciertos a cargo de la renombrada orquesta de Molins de Rey, «Los Monnés», formando parte del programa de la fiesta el tradicional «Ball de rams».

La exportación de melones con destino a los centros de consumo del extranjero continúa bastante activa.

Los precios que alcanzan en los mercados son poco satisfactorios para el negocio, y la perspectiva tampoco es satisfactoria.

Según se desprende de un artículo publicado por La Epoca, las elecciones de concejales, se celebrarán en julio del próximo año, con arreglo ya, como es de suponer, al proyecto de reforma electoral, recientemente votado en Cortes.

Telegrafían de Zaragoza:

«A las seis y media de la tarde se han fugado de la cárcel 24 presos.

Agujearon el pavimento de la sala primera; luego hicieron un boquete y salieron a la orilla del Ebro.

Unos atravesaron el río a nado, y otros por el puente del ferro-carril del Norte.

En su persecución han salido fuerzas de la guardia civil.

Otros 30 presos no quisieron seguir a los fuggitivos.

El centinela no se atrevió a disparar por el temor de herir a los muchos transeúntes que por allí paseaban.

A última hora se oían disparos en una arboleda cercana.

Faltan más detalles.»

Por incomparecencia de la procesada tuvo que suspenderse en la Audiencia el juicio señalado para ayer.

El último número del Boletín Oficial Eclesiástico de este Arzobispado contiene el siguiente sumario:

Visita de los Obispos de Lérida y Solsona a nuestro Prelado.—Aviso sobre ordenandos.—Otro sobre consagración de aras.—Nunciatura apostólica: Circular anunciando que la Santa Sede ha prohibido que los alumnos de las diócesis de una provincia eclesiástica vayan a recibir grados académicos fuera de su provincia.—Secretaría de Cámara de Madrid: Circular sobre transitoriales de eclesiásticos forasteros.—Edicto para proveer la canonía vacante por defunción de D. Tomás Sucona.—Edicto para proveer la canonía vacante por promoción de D. Juan Costa.—Seminario Central de Tarragona: Circular sobre apertura de curso, anuncio de becas vacantes y de una plaza de fámulo.—Bodas de oro del Papa: Circular de la Junta diocesana para promover su celebración.—S. Congregación del Concilio: Importantísima resolución sobre privilegios de altares portátiles y oratorios.—Colecta para los Santos lugares y recibo del Comisario.—Necrología.

El Francés enseñado por la conversación

Curso y lecciones para personas de ambos sexos, por profesor francés D.º de la Universidad de Francia.

Dirigirse Sombrería de J. Ferrer, Unión, 38.

De Ollés.

L'últim diumenge de juliol tingué lloch en aquest poble una simpática festa.

Vingueren d'excursió 'ls seminaristas de Montblanch, y atesa la circunstancia de ser la patrona de la població la Verge Inmaculada, cantaren ab acompanyament d'armonium, que tocava lo reverent D. Ramón Amorós, organista de Santa María d'aquella vila, un solemne Trisaght Mariá, que fou seguit d'un eloquent sermó, pronunciat pel prebrey D. Joseph Domingo, que enaltí la devoció a la Verge exhortant als fiels a imitar les seues virtuts. Crits d'entusiasme envers Nostra Senyora resposgueren a l'hermosa oració del jove sacerdot.

A les nou del vespre s'organizó una vetllada, que tingué l'exit més complet. Obri l'acte lo Rvrent. Sr. Beneficiat de la població, qui en un patétich parlament manifestá l'amor que sentia envers los habitants del poble, amor que no será capás d'extinguir cap mena de contrarietat. Seguíren varies poesies, algunas humoristiques, declamades pels seminaristas, y també per algunas noyes de la població. Hi hagué cant y discursos, un d'aquestos pronunciat per un seminarista, qui demostrá, essent molt aplaudit, que 'ls veraders amants del progrés son los catòlics pràctichs; y l'altre, pel Rvrent. D. Francisco de P. Rovira, rector de Pira, y que fou discurs de gacías, molt celebrat per l'entusiásmada concurrencia.

L'enhorabona a tots los qui contribuiren a festa tan hermosa y tant cristiana.

LA SARDANA

Esta diversión popular, que hasta el presente permanecía circunscrita a determinadas comarcas de Cataluña, está saliendo en la actualidad de su aislamiento, y en diversos puntos del Principado, en los que apenas se la conocía más que de nombre, la ensaya la juventud con verdadera pasión, adoptándola con una manifestación del espíritu regional, a modo de danza tradicional y patriótica.

Consiste, como es sabido, en una rueda de personas de ambos sexos asidas de las manos, que ejecutan varios compases al son de una música especial. Como baile, es de lo más cínico y decoroso que en el género puede darse, lo cual no quiere decir que no sea diversión puramente mundana; pero dista mucho de la repugnante lubricidad del baile agarrao y de la vivacidad, a veces licenciosa, de ciertas danzas sueltas.

Su origen se pierde, como dicen los oradores noveles, en la noche de los tiempos; pero cabe afirmar desde luego que no tiene el origen vergonzoso de otras diversiones del género, hijas de la mollicie y corrupción de costumbres.

El hombre, por exigencia de su naturaleza, manifiesta con saltos del cuerpo muchas de las emociones del alma. De aquí que el baile sea tan antiguo como el mundo, habiendo comenzado por tener carácter religioso y patriótico.

Los mismos los idolatras que los adoradores del verdadero Dios adoptaron desde el principio la forma de la danza para exteriorizar su entusiasmo religioso; y así, entanto que los egipcios daban culto a su Isis y su Serapis con sendos bailes, (de los egipcios cuentan que fueron los primeros bailarines de que se tiene noticia), y entanto que los otros pueblos idolatras hacían lo mismo, los hebreos no les iban en zaga, y bailaron para celebrar el paso del Mar Rojo, como bailaron más tarde, habiendo prevaricado, alrededor del Becerro, baile este último que Moisés les hizo pagar con las setenas, y bailó David delante del Arca, como todos saben.

La costumbre de los bailes religiosos pasó al cristianismo, y de ellos se conservan vestigios aún hoy en algunos puntos, en la festividad del Corpus.

Dada la forma de la Sardana, podría tomarse como una reminiscencia de las danzas con que los pueblos antiguos de Oriente celebraban el curso de los astros, que adoraban por Dioses, opinión que se corrobora teniendo en cuenta que en Cataluña se adoraron, además de las divinidades propias, entre ellas el dios Eudélico, del que hace poco se halló una inscripción en Tarragona, infinidad de dioses extranjeros, sin excluir los orientales.

Fuese el que fuese su primitivo origen, consta que en la era cristiana y en fecha no muy remota, ha tenido carácter religioso; que ha acabado por quitarle, sin duda a causa de inevitables abusos, la autoridad eclesiástica. Viene a ser una evolución de otra danza antiquísima que recibe el nombre de *contrapas*, y se bailaba al compás de unos mal medidos versos relativos a la pasión de Jesucristo. Véanse algunas estrofas:

Derecha.	Pecador, tingas esmena
Izquierda.	Tingas dolor del Redemptor sempre.
Id.	Per un pecat serás castigat, si de ell (no tens dolensa)
Der.	Per un pecat serás castigat, si no confessa la veritat.
Izq.	Mira no visquis descuidat.
Der.	Grans treballs Cristo passava
Izq.	Para salvar los pecadors. (repítese)
Der.	Dins del hort suava sanch y aigua, que nostres pecats foren la causa

Etcétera.

La Sardana, tal como hoy se la conoce, data de mediados del pasado siglo, en que la transformó D. José Ventura, verdadero genio musical, que sin más que un año de estudio sofoe, llegó con su posterior aplicación a componer infinidad de inspiradas coplas, entre ellas la titulada «Per tu ploro» y la conocidísima «Arri, moreu», dando a la Sardana la nueva pauta con que hoy es ejecutada.

E.

LA INDUSTRIA DE AUTOMOVILES

De una estadística publicada por un diario alemán sobre la industria de automóviles en los diversos países, resulta que Francia que en un principio disfrutaba del monopolio, o poco menos de la referida industria, ha visto aumentada incansablemente el número de sus competidores.

En 1898, Francia construyó 1.631 máquinas; Alemania 894; Inglaterra 682; mientras que en Bélgica, Italia y los Estados Unidos no se construyó ninguno todavía.

Estas últimas naciones entraron en lucha, la primera en 1900, la segunda en 1901 y la tercera en 1902.

Durante el año 1906 la producción francesa, aunque llegó a la cifra de 55 mil máquinas, fué sobrepujada por los Estados Unidos, que han construido 58 mil.

Asimismo Alemania ha ido a la zaga de Inglaterra, que ha entregado 27.000 automóviles; pasando aquella a la cuarta categoría con la construcción de 22 mil.

A Alemania sigue Italia, que hasta 1905 fué postergada por Bélgica; y en 1906 alcanzó la cifra de 1.000, en tanto que la última nación mencionada sólo llegó a 12.000.

El progreso más considerable hanlo realizado, pues, los Estados Unidos. En 1902 llegaron apenas a construir 314 máquinas, en tanto que Francia producía 24.000. Al año siguiente la producción yanqui se elevó a 2.722; en 1904 a 11.374, y en 1905 a 23.872, para llegar en 1906 a la expresada cantidad de 58.000 que le asegura el record.

Un ejemplo de perseverancia agrícola

He aquí un admirable ejemplo de lo que puede la perseverancia de un propietario para mejorar los terrenos baldíos e improductivos de su finca. Las revistas norteamericanas han citado con elogio la posesión de San Joaquín en la California Central, que en el espacio de doce años se ha convertido de un país árido en la mejor tierra plantada de esa comarca.

Su propietario, Mr. Theo Kearney, la dejó por testamento hace meses a la Universidad de California para que sirviera de estación de estudios agrícolas.

En trece años Mr. Kearney convirtió esos áridos y desiertos 200 acres de terreno en uno de los parques más

hermosos de los Estados Unidos. Y eso a coste ínfimo.

En 1892 era esa llanura desierta, sin un árbol, sin un arbusto, en medio de un clima verdaderamente tropical.

Diez años más tarde se veían espesos bosques de eucaliptus de 75 pies de altura, palmeras de 30 pies y una inmensa variedad de árboles. Esa avenida tenía nueve millas de largo.

Cuántas especies de árboles tropicales podía buscarse estabail, formando una avenida larguísima cada familia.

El dinero empleado en tan útil obra alcanzó a 75.000 pesos oro en los doce años. Esto da un término medio de gasto anual de 5.000 pesetas; la propiedad vale actualmentemente cerca de un millón de dollars.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Luis Riola Riba.—Clara Prades Montaña.—Ignacio Aymat Fabregat.—José M.ª Prunera García.

FALLECIDOS.—Juan Plana Piñol, Espinach, 8, (65 años).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto. Embarcaciones llegadas ayer. De Huelva y Barcelona v. «Sagunto», de 433 ts., c. Bustamante, con carga general; lo despacha D. R. Musolas.

Despachadas. Para Barcelona v. noruego «Setnbal», con tránsito. Para San Carlos laud «Teresa», en lastre.

CIERRES DE BOLSA. Madrid, 13. 4 por 100 interior contado... 81'45

Cambios de Barcelona del día 13. CAMBIOS EXTRANJEROS. Londres a 90 días fecha... 28'03

OBLIGACIONES CONTADO. Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100... 102'25

ACCIONES FIN MES. Banco Hispano Colonial... 24'00

TELEGRAMAS De Marruecos. Tánger.—Mac-Lean ha sido entregado por Er Raisuli a los moros de las cábilas de Ben-Elk-Mes y se halla en camino de Fez desde el sábado.

Según otra versión, los Elk-Mes lo entregaron a la mehalla acampada en Alcázar.

Paris.—La «Matin» y «Le Petit Parisien» dicen que interrogado M. Pichon les ha manifestado que el gobierno no enviará más refuerzos a Casa Blanca, que su objeto es castigar a los autores de los atentados, restablecer el orden y organizar la policía en unión con España, permaneciendo así fiel al mandato de Europa, y que de ninguna manera se proseguirá una obra de conquista contraria a la voluntad del país.

Los periódicos comunican las siguientes noticias de Tánger refiriéndose a Casa Blanca:

La noche del 10 al 11 pasó tranquila y las tropas pudieron descansar, pero habiendo recibido el enemigo refuerzos se esperaba un nuevo ataque al medio día del 11.

El desembarco de la caballería y la artillería permitirá tomar la ofensiva. La ciudad no está todavía pacificada: se oyen con intermitencias detonaciones producidas por armas de fuego.

Han sido ya enterrados 1.500 cadáveres marroquíes.

El gobernador ha sido arrestado, porque se ha probado que estaba mezclado en los últimos sucesos y participó del saqueo.

Ha sido instalado el telégrafo sin hilos en el consulado francés.

Varios periódicos alemanes publican telegramas de Tánger presentando los sucesos de Casa Blanca bajo un aspecto del que resulta odiosa la actitud de los franceses.

Estas noticias han modificado el tono benévolo empleado hasta ahora por la prensa alemana al tratar este asunto.

Tánger.—En previsión de algún ataque por las cábilas, se han aumentado las precauciones.

El único barco español que hay fondeado en la bahía, es el cazatorpederos «Destructor».

Ha llegado el vapor «Magnus», con trescientos cincuenta viajeros procedentes de Casablanca, quienes confirman todo lo comunicado acerca de los últimos sucesos, contando horrores del aspecto de la población.

El bajá continúa su tarea de recoger cadáveres, auxiliado por judíos. Aquellos son quemados, con objeto de evitar una infección.

La caballería y la artillería europeas, repelieron ayer en el campo una agresión de los moros.

Los soldados españoles siguen en la población. En ésta quedan sobre 500 familias moras que aceptan la situación.

Los fugitivos que llegan de Mazagán dicen que aquella capital está muy excitada por la acción de los franceses en Casablanca.

Las tribus han llegado a las puertas de Mazagán, amenazando con atacar la ciudad, si no se les da dinero.

El comandante del barco francés ha dicho que si esto ocurriera, desembarcará tropas y bombardeará las cercanías.

En Tetuan reina calma.

Última Información Servicio especial de La Cruz

La «Gaceta». Madrid 13, 10 m. Real decreto disponiendo que se convoque a oposiciones para proveer 150 plazas de aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal.

Real orden relativa a la remisión al ministerio de la Gobernación de los datos que se especifican necesarios para dar cumplimiento a la primera de las disposiciones transitorias de la ley electoral.

Reales órdenes disponiendo que por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio se anuncie a concurso la provisión de las plazas de verificador de contadores de electricidad de las provincias de Málaga y Murcia.

Anunciando las siguientes subastas: Para contratar el suministro de víveres para los corregidos de la prisión aflictiva de Ocaña y su enfermería.

Para contratar el servicio de provisión de correajes para las fuerzas del 7.º tercio de la guardia civil.

Tropas a Tánger. Gibraltar.—Han recibido orden de marchar inmediatamente a Tánger, para guarnecer aquel consulado, 150 soldados.

Llevarán equipo de campaña y dotación extraordinaria de municiones. Acaso vayan con ellos algunas ametralladoras.

Sospechosos detenidos. 12 m. En el Gobierno civil se ha dicho que unos sujetos que fueron detenidos ayer en el salón del Prado y que un periódico suponía que eran anarquistas rusos, desembarcaron en Lisboa el 15 del mes pasado, procedentes de Buenos Aires, y que llegaron a Madrid pocos días después. Tres son maquinistas y uno estudiante.

Al llegar pidieron protección en la embajada de su país, y como no fueron atendidos, estuvieron en el Gobierno civil solicitando una carta de caridad. De nuevo fueron enviados a la embajada y en aquel centro los denunciaron a la policía como sospechosos.

El ministro de la Guerra. Hoy marchará a San Sebastián el general Primo de Rivera, con objeto de despachar con el rey. Parece que

el ministro someterá a la firma del rey los decretos cubriendo una vacante de general de división producida por pase a la reserva de D. Francisco Obregón, y dos de generales de brigada producidas por el ascenso anterior y por haber pasado a la reserva el general D. Ramon Morales. Estos dos ascensos corresponden el primero al arma de infantería y el otro a la de artillería.

Pase a la reserva. Asegúrase que el teniente general D. José Lasso y Pérez, vocal de la Caja de Huérfanos de la Guerra, y que figura en el número 3 en la escala de los de su clase, ha pedido su pase a la sección de reserva, fundándolo en el mal estado de su salud.

Noticias de Marruecos. Todas las noticias que en esta corte se reciben de Marruecos, coinciden en que se restablece la tranquilidad en Casablanca y en que nada anormal ocurre en los demás puertos marroquíes.

Los telegramas que se reciben de Tánger se limitan a ampliar detalles de los sucesos de Casablanca referidos por testigos presenciales. Todos los detalles son de escaso interés y la mayoría de ellos ya conocidos.

El «Alvaro de Bazán» en Casablanca.—Partes oficiales.—Bote a pique.—Ametralladora perdida. El comandante del cañonero «Alvaro de Bazán» da cuenta al ministro de Marina de los sucesos del día 7 en Casablanca en el siguiente parte oficial:

«En la tarde de ayer, temiendo un ataque a la plaza, para dar más eficacia a mis elementos ofensivos fondeé el buque a 900 metros de distancia de la parte que me correspondía defender.

Aunque fui hostilizado por el fuego de fusilería de los moros, logré llenar cumplidamente mi objetivo, no dejando pasar ni un solo moro ni de día ni de noche, puesto que alumbraban la playa los proyectores del cañonero, haciendo luego fuego de cañón y fusilería a los que intentaban acercarse a la plaza.

A la mañana siguiente del día 7, echada al correo mi comunicación 151 fecha 6, supe que a las ocho de la mañana había sido troteado por los moros nuestro consulado, siendo rechazados por nuestra gente, no sin lamentar la muerte de un artillero de mar de primer reenganche llamado Vicente Opiso León, de un balazo en el corazón y la herida en un pié del marino de primera Luis Rubio Cosma.

Los informes que llegan sobre el comportamiento de nuestras fuerzas me llenan de orgullo. Por mi parte, me limito a enviar a V. E. los partes que los oficiales de desembarco me transmiten.

Para el debido descanso y repartición de los peligros del servicio, los oficiales se relevan diariamente y las clases y marinería en lo posible.

Como tuve el honor de anunciar a V. E., a las once de la mañana se presentó en ésta una escuadra francesa, compuesta de los cruceros acorazados «Condé», «Gloire», «Guy-dón» y «Jeane d'Arc», que durante el día desembarcó 2.000 hombres de tropa, y aún hoy continúa alijando caballos, cañones y pertrechos de guerra.

Aunque este considerable refuerzo ha decidido la terminación del verdadero peligro, no ha dejado sin embargo de continuar el tiroteo.

Como llega a mi noticia con muy poca anticipación la salida de vapores, adolecen mis comunicaciones de demasiada concisión, y no puedo acompañar en este momento los partes de los oficiales que han desembarcado, prometiendo a V. E. redactar un parte general tan pronto pueda declarar terminado el período activo en que se halla este buque.

Dios guarde a V. E. muchos años, etc. Bernardo Navarro.»

El mismo comandante, con igual fecha, comunica lo siguiente: «Una granada de dinamita disparada por el buque francés «Gloire» explotó muy próxima a nuestro costado, alcanzando un casco al primer bote que se sumergió inmediatamente.

Todos se salvaron, menos una ametralladora Maxim de siete milímetros que estaba montada en el bote, por cuyo motivo he mandado instruir sumaria, nombrando juez instructor al alférez de navío D. Ignacio Fort y secretario al tercer condestable D. Juan Andújar.

Tengo el honor de comunicarlo a V. E. etc., etc.»

Lo de Marruecos.—El Rey Los ministros. Según nuestros informes, el minis-

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 13. Hora de observación, estado del cielo, nubes, psicrom, agua, lluvia, observaciones particulares.

Banco Aragonés de Seguros. Sociedad Anónima. Capital social: 2.500,000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA. Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA: VIUDA É HIJOS DE D. JOSÉ MARÍA RICOMÁ. Oficinas: calle Real, número 15

tro de la Guerra marcha a San Sebastián llamado por el rey para tratar de los asuntos de Marruecos.

Podemos afirmar que la mayoría de los ministros son contrarios a la movilización de tropas con destino a Marruecos.

Bolsin 6 t. En el corro se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 81'55.

Fin próximo, 00'00. Francos, 13'90. Libras 28'66. Amortizable, 101'30.

De San Sebastián. Buques de guerra. Se asegura que el crucero «Extremadura» y los torpederos «Osado» y «Proserpina», surtos en esta bahía han recibido orden de marchar a Marruecos al primer aviso.

Escuadra francesa. Mañana llegará a estas aguas una escuadra francesa. El rey visitará los buques a las seis de la tarde.

El jueves almorzarán en Palacio los marinos franceses y el embajador de aquel país.

EXTRANJERO. Formidable incendio. Paris.—En una manufactura de petróleo, establecida en Ivry, pueblo cercano a esta capital se declaró un voraz incendio.

Grandes depósitos de petróleo han estallado, lanzando maderos y trozos de metal a considerable distancia.

Estos objetos caen sobre la población como bólidos incandescentes. Los bomberos hacen trabajos heroicos para dominar el fuego, habiendo resultado heridos gravemente cinco de ellos.

El incendio amenaza destruir toda la población de Ivry. La noticia ha producido en París gran sensación y algunos periódicos han publicado extraordinarios.

Los reyes de España. Paris.—Telegrafían de Viena que en breve harán un viaje a Austria los soberanos españoles, permaneciendo un mes en aquel país.

D. Alfonso cazará en las posesiones del archiduque Federico, mientras la reina tomará las aguas de Baden.

Desórdenes en Belfast. Paris.—Comunican de Belfast que han ocurrido nuevos desórdenes, resultando muertos una mujer y dos soldados, y heridos de gravedad muchos.

Los huelguistas han saqueado un cuartel.

Bolsin de Paris. Exterior español, 91'70. Acciones Norte, 259'00. Alicante, 359'00. Renta francesa 3 por 100, 94'55. Interior español, 71'10.

MENCHETA. Tip. F. Sagrañas, Conde de Rius, 9.

FALTA APRENDIZ de 14 a 16 años. Inútil presentarse sin buenas referencias. Ferreteria Marrugat.

Grandes almacenes de música

Juan Ayné. Editor de música. PIANOS Y ARMONIUMS Nacionales y extranjeros nuevos y de ocasión.

Representante exclusivo por España de la música religiosa litúrgica, edición Schwaun, escritas conforme a las disposiciones de la sagrada congregación de Ritos, y al Motu Proprio de S. S. Pío X. Pídanse catálogos gratis.

Instrumentos para banda y orquesta de las mejores fábricas de Alemania y París.

Cambios, alquileres, reparaciones. Rambla S. Juan, 46. Tarragona. Fernando VII, 53 y Call, 22. Barcelona.

COLEGIO JOSEFINO PREPARATORIO. PARA INGRESAR EN LA 2.ª ENSEÑANZA. Plaza de la Fuente núm. 16 y calle de la Palma, núm. 2 TARRAGONA

Es sin duda este Colegio uno de los más antiguos, acreditados y céntricos de esta capital y que reúne excelentes condiciones, tanto de seguridad y capacidad, como de salubridad y economía.

Por eso nos complacemos en repetir nuestros ofrecimientos al respetable público y a cuantas familias de la provincia se dignen confiarnos la dirección de sus hijos, tanto externos como internos de 1.ª o 2.ª Enseñanza, seguros de que quedarán más que satisfechos de nuestra preparación, manutención y cuidados y de la sana moral que en el mismo se respira.—El Director propietario, José Daniel Matamoros.

Guinea Española. Productos de la hacienda Montserrat, Fernando Poo.—Cosecha propia, única casa en España.—Cafés, chocolates y azúcares, sin rival, licor café; crema café y cacao; bombones de chocolate superior; cacao en polvo, excelente y sabroso reconstituyente, desayunos parisien, africanas; pastillas y cigarrillos de chocolate; objetos de fantasía; cajas para regalos; caramelos finos etc.—Pureza garantida en todos los artículos.—Sucursal en Tarragona.—Rambla de San Juan, núm. 49.

A los herniados (trencats). Asegurar curaciones en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos, vieniendo á expensas de ellos, de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito, solo con hechos se acredita honrada y cumplidamente.

José Pujol, Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencats) con veinte años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre.

«LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Óptica, único en su clase en la provincia.

Monterols, 16.—Reus

"LA ACTIVIDAD,"
Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA
 Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904
Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián
Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas
Su capital de reservas es de más de 700.000 pesetas
El capital de Primas á cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o
 Suscriptores en general: Más de 80.000.
 Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 74.000.
 Suscriptores en ésta Capital y Provincia: Más de 1800.
 contratos terminados y satisfechos puntualmente: 2.580.
 Importe de dichos contratos: Más de 130.000 pesetas.
 Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:
Seguro Infantil: (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los Rđmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.
Seguro de Vida y Renta Vitalicia: para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).
Seguro á plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.
Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente á las personas sin heredero que les interesen.
Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.
Imposiciones de capital á interés: 5 o/o anual por uno ó más años, 4 o/o anual por 6 meses.
 Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.
Representante provincial: D. León Ferré Gener.—Caballeros

Librería y Tipografía Católica
FUNDADA EN 1870
SECCION DE GRABADOS
Tipográficos artísticos
BARCELONA
PINO, 5
Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

Mejor que Scotty y similares. Única con 80 por 100 de aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, clorosis, embarazo, lactancia, tos tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios Médicos y Farmacéuticos.
EMULSION NADAL. Medalla de Plata
JARABE HIPOFOSFOS NADAL. Tónico reconstituyente, estomacal. Hipofosfito cal, estricnina, hierro, manganoso, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fosforo orgánico) *formiato* *posa*.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caudación orgánica.
GLIMINA NADAL. Medalla de Plata
 Antidiabético infalible de «Limas de mar». Pedir literatura.
TARRAGONA, MAYOR, 14.

EL SOSTEN DE LA FAMILIA
MAQUINAS perfeccionadas para hacer CALCETA
PREMIADAS en la Exposición de París de 1900



La máquina para hacer calceta es una de las más interesantes para las familias bajo el punto de vista económico y lucrativo. Con ella se producen medias, calcetines y toda clase de géneros de punto á la perfección. Pueden hacerse todos los tamaños y para todas las edades y medidas sin excepción. Hace el punto elástico llamado punto inglés, en distintos dibujos.
 Es máquina de fácil y ligero manejo; una joven de corta edad puede hacerla funcionar sin cansarse.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Se facilita trabajo á domicilio

Para más informes dirigirse á su Representante **JOSE ESTEVE**, Plaza Cedeas, 7, 1.º.—TARRAGONA.

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES
LA PERLA DEL CASTELLAR

Analizadas por el Dr. D. S. Ramón y Cajal y otras eminencias nacionales y extranjeras

UNICAS EN EL MUNDO

Saturadas de la verdadera THENARDITA medicinal.—Antibiliosas, aperitivas, diuréticas, depurativas y reconstituyentes.
 No irritan, ni debilitan, siendo el más cómodo, eficaz y económico de los purgantes.
 De venta en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas medicinales.
 En Tarragona: D. Eugenio Virgili.—Droguería.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
GÉNEROS DE PUNTO
GONZALO COMELLA
10, Cardenal Casañas, 10
Riera del Pino
Barcelona
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

MIGUEL MELENDRES CLARA
Dibujante y constructor de Altares
 urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.
 Sección de composuras y transformación de los mismos.
 Tarifa la más económica.
Plaza de las Coles, 2.—CARPINTERIA
TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo
Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor **MONTSEBÉAT** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.
 También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.
Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayana etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, y Cumaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curaçao.
Línea de Filipinas
 El día 17 de junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos, de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
 El día 8 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires
Línea de Fernando Poo
 El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Canarias
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz el vapor **H. L. VILLAVEDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Tanger
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.
 Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha creditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES. *Reserva en los fletes de exportación.*—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de mercancías, artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y otras publicaciones de 14 de abril de 1894, publicada en la «Gaceta» de 27 de mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de grabar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos de su venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
 Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Sucursal de Luis Trinchet
Gran surtido en Sombreros y Gorras
 Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército
TRICORNIOS para la Armada
Soñados y Bonetes
28, Conde de Rius, 28.—Tarragona

CLÍNICA DE MASAJE
 DE **PEDRO DURÁN**
MÉDICO-CIRUJANO
Reus, Arrabal de Santa Ana, 17. (Frente al Banco de Reus)

Horas de consulta: En Reus todos los días de 11 á 1.
 En Tarragona, Fonda de Europa (Rambla San Juan), los martes, jueves y sábados de 3 á 5.



En combinación con la Clínica del Doctor J. Solé, establecida en Barcelona, Rambla de las Flores, núm. 14, para el tratamiento de las enfermedades crónicas por la Gimnasia médica, Rayos X Masaje eléctrico, Hidroterapia, Electroterapia y en particular de la *Tuberculosis pulmonar por dieterización*, nuevo método, invención de dicho doctor Solé, con el cual se obtiene la curación de la inmensa mayoría de los tísicos, hasta en casos graves considerados incurables por los demás medios curativos conocidos.

El infrascrito vecino de Reus, calle San Elías, num. 11.

Certifico: Que hacía más de tres años que tenía que valerme de la mano izquierda para ponerme la comida á la boca, á causa de una dislocación del brazo, producida por una caída; y con ocho sesiones de Masaje en la Clínica del médico especialista D. Pedro Durán, quedé completamente curado.
 Reus, Marzo 1905. **Joaquín Rofes.**

GRAN NOVEDAD
AGENDA DE BOLSILLO PARA 1907
 PARA USO DE PARTICULARES
 Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre correos, ferias, vapores, etc.
PRECIO, 1,50 (encuadrada en tela con plancha dorada.)

FONDA DE SAN JAIME
 DE **JUAN ESTEVE**

REUS.—Calles Aleus, 6 y Vilá, 1.—REUS
 Café y Restaurant. Servicio de coches. Lujosas, ventiladas y cómodas habitaciones.